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Comprehensions (गद्यांश) 
 
Class objective:- 
To learn more sanskrit comprehensions. 
 
Concept-A:- 
1. गोदावरीतीरे �वशाल: शाल्मलीतरुः आसीत।् तत्र प�क्षणः �नवसिन्त स्म। अथ कदा�चत ् रात्रौ 
किश्चद् व्याधः तत्र तण्डुलान ् �वकीय� जालं च �वस्तीय� प्रच्छन्नो भतू्वा िस्थतश्य। प्रात:काले 
�चत्रग्रीवनामा कपोतराजः सप�रवारः आकाश े तान ् तण्डुलकणान ् अपश्यत।् ततः कपोतराजः 
तण्डुललबु्धान ् कपोतान ् प्रत्याह-“कुतोऽत्र�नज�ने वने तण्डुलकणानां सम्भवः। भद्र�मदं न पश्या�म। 
संभवतः कोऽ�प व्याधः अत्र भवेत।् सव�था अ�वचा�रत कम� न कत�व्यम।्” परं तस्य वचनं �तरस्कृत्य 
किश्चत ्तरुणः कपोत: सदप�माह-आः! �कमेवमचु्यत।े 

वदृ्धानां वचनं ग्राह्यमापत्काले ह्यपुिस्थत।े 

सव�त्रवैं �वचारेण भोजनेऽप्यप्रवत�नम॥् 

एतदाकये सव� कपोताः तत्र उप�वष्टाः जाले च �नबद्धाः अभवन।् यतो �ह-बहुश्रुता अ�प लोभमो�हताः 
िक्लश्यन्त।े 

प्रश्न 1. 

एकपदेन उत्तरत – 

(क) आपत्काले केषां वचनं ग्राह्यम?् 

ख) �वशाल: शाल्मलीतरुः कुत्रसीत? 
 
(ग) व्याधः कान ्�वकीय� प्रच्छन्नो भतू्वा िस्थतः? 
 
(घ) सव�था कीदृशं कम� न कत�व्यम?् 
 
प्रश्न 5. 
उपरोक्तगद्यांशस्य उ�चतं शीष�कं दीयताम।् 
 
Concept-B:- 
2.. समयो �ह अन्येषां वस्तनूाम ्अपेक्षया अ�धक: महत्त्वपणू�ः मलू्यवान ्च वत�त।े अन्या�न वस्त�ून 
�वनष्टा�न पनुर�प लघ ुशक्यन्त े परं समयो �वनष्टो न केना�प उपायेन पनुः परावत��यतुं शक्यत।े 
जनाः द्�वधा समयस्य दरुुपयोगं कुव�िन्त-व्यथ�यापनेन अकाय�करणेन च। अनेके जनाः काय�सम्पादने 
समथा�ः अ�प �नरथ�क समयं यापयिन्त। इतस्ततः भ्रमिन्त, अप्रयोजनं गहेृ-गहेृ अटिन्त। त ेत ुस्वाथा�य 












